

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva
Negyedévre 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre, postán küldve

Negyedévre 8 k. 50 fl.
Félévre 7 k. — fl.

Éves száma 24 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)



Megjelen minden me-
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztője és kiadóival:
Buda-nagy-úton 151 sz.
Gubás-ház,
hova a lap szállami és anyag-
részeire vonatkozó összes
feljók intézendők.

Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.** Telefonszám: **141.** Laptulajdonos: a **Nyomdarszénvénnyársaság.**

A török tanulság.

Törökország a porban hever. Élete percek kérdése; meg nem lehet hosszabítani semmiféle csodaszerrrel. Még néhány nap: és vége a felhódnak Európában. Azokat a morzsákat is, miket vasfogyó idő századok elmulva után meghagyott az ozmán birodalomtól, elkaparintják a Balkán-államok és a holtestből lecsipik a maguk részét az örökké károgó hollók is: a nagyhatalmak. Lehetetlen megindultság nélkül szemlélni a világtörténelem e most készülő tragikus fejezetét. De lehetetlen e nagy tragédia okait észre nem venni. Mi okozta Törökország végső romlását? Az elkeseredett politikai pártoskodás és az elhatárolódott korrupció.

A néhány esztendővel ezelőtt uralomra jutott ifjú-törökök kiirtották Törökországban mindent, ami a régi rendszer maradványa volt. Hogy uralomra juthassanak és hogy uralmukat megtarthassák: politikai tényezővé emeltek a katonaságot. Széthintették a fegyelmet szervezeten, — amelynek, hogy foladatát teljesíthesse, életföltétele a legpedigszőbb feyelem, a parancsnak vakon való engedelmessége — a politikai metélyét. Így történt, hogy a tiszték döntő ütközetek alkalmával nem engedelmessétek más politikai pártállású parancsnokoknak. Ez volt egyik oka a csatavesztések szakadatlan láncolatának. A másik ok: a korrupció. Elpanamázták, elsiszkasztották a hadiszerkeket, az élelmezési költségeket.

... Folyik még a háború; és az emberek még mindig nem tudnak fölcsodálni ámulatukból: hogyan lehetséges, hogy ilyen hirtelen, mint valami kártyávar, összeomlott a hatalmas ozmán birodalom? De hiába való már minden ámulás, minden megdöbbenés: a tragédia befejeztett. Ideje már, hogy a háborús szintérről megint önmagunk felé forduljunk a figyelem. És a rettenetes dráma rugóit megismerve, nagyon is sok okunk van arra, hogy ráeszméljünk: a mi szerencsétlen hazánkban mennyire hasonló a viszonyok azokhoz, amelyek Törökországot felbomlasztották. Nálunk is kiméletlenül, ádáz elkeseredettséggel folyik a politikai pártok harca. Mindenhová belehurcolják a politikát. Nem is olyan régen, csaknem egy időben az ifjú-török uralom alakulásával, a koalíció idején nálunk is be akarták vonni a katonaságot a politikába... A korrupció nálunk is ijesztően grasszál. Panamak burjánzanak léptenyomlon. Isten mentsen, hogy bármilyen konkluziót vonjunk le mindezekből. Mi csak rámutatunk azokra az állapotokra, amelyek megdöbbenő hasonlóságuk az elzöllött Törökországgal. Azok, akiknek kötelessége ellenkezni, kormány-pártnak, kormánynak, a közvélemény vezetőinek az elvadult helyzet gyógyítása, jó utra terelése: okuljanak ebből a hasonlóságból. Nem szükséges, hogy ijesztő, rettenetes képzeteket keltsen a párhuzam, amelyet, sajnos észre kellett venni. Ellenben, igenis: megmutatja az utat, merre nem kell és nem szabad haladni.

Hogyan igyekezik Németország elejét venni a husinségnek!

Mindjárt, közleményem elején, ki kell emelnem, hogy mindazt, a mi Németország megtett a husdrágaság enyhítésére, csak ideiglenes intézkedésnek tekinthetjük. Egyelőre jobbat nem tudnak. A jól jelentékenyebb októba tenni alig lehet; ezt nemzetgazdászok eléggé kifejtették; szó legfeljebb csak arról lehet, hogy hushányt ne következzék el, másszóval hogy drága pénz-zünkért legelőbb alkalmas és jó hushűfét vásárolhassunk. Ha ezt a szempontot nézzük csak, akkor nyilván Németország is csettér az ó intézkedéseivel.

Amde magáról a hushányról igazán csak ott segítenek, hol az ország maga fokozta annyira az ó termelését, hogy hushűségét ki tudja elégiteni. Így Németországban is azon igyekeznek, hogy a jövőben a hushányt teljesen és biztosan megszüntessék, a mi természetesen sok időbe telik, minthogy ez csak az állattenyésztés nagyarányú fejlesztésével válik lehetségessé. Jó és nagyszámú apaállatokot kell szerezni, a takarmányövényeket termelést fokozni kell, jól kell művelni a legelőt. Ezek az irányelvek.

A husbehozatal nem lehet állandó és biztos kiségitő eszköz. A külföld állattartó-léka is kimerülhet. Erre példa is van: Észak-Amerika ezelőtli augusztus egy évttizeddel majdnem olyan hushexportáló állam volt, mint ma Argentína; ezidőszent már Észak-Amerikába is igen sok hush visznek be. A husbevitelnél tehát időleges jelentősége van s a husbevitelnél tehát ideiglenes in-

TÁRCA.

Kínese Kalendárium 1913.

A várva-várt tanácsadó, az intím jóbarát, bajánk tudója, tudatlanságunk bölcsektől oktatója megérkezett. Jöttt kíváncsian lesük a *Kínese kalendárium* évről-évre oly nagy haladást, tökéletesedést, gazdagodást mutat, hogy kételkedni kellett, vajjon az 1913-as megint jobb lesz-e elődjénél, mert erre a rekordra vállalkoznia nem csekély feladat volt. De kétségünk eloszlott. Az új kalendárium azt bizonyítja, hogy a szerkesztők éberségének, gondjának, leleményének, folytonos tanulásának sikerült a legjobbnál is még egy fokkal jobbat produkálnia.

Valamikor, nem is olyan régen, valahol, nem is olyan messze tőlünk, a napról volt a könyv. Az egyedüli, a kizárólagos. És ebben a könyvben volt egy kurtá kalendáriumi rész, időjóslás, néhány rossz novella, százesztendősi adomák. Ezen az adomákon hízták és mulattak derek eleink. Egymásnak vidám torokon fölálalták, néha szászor is elismélték és szádszázor éppen olyan széles kedvvel, jóüzien kacagtak a löcséi agy viceken, mint a mikor azon frisseiben kapták.

Haladásunknak érdekes mérföldjelzője ez a mostani napjár, amelyet a szó legjobb értelmében modernnek nevezhetünk. Még a külsején, a nyomásán, a formáján is megmutatkozik a szakítás a patriarkália idők kezdetlegességével és korunk mozgató erejének, a gazdasági világfőlfőagsának uralma. Ez a könyv olcsó, tartós, tisztán nyomott, csaknem hatszáz lapra terjed, csinosan be van kötve és — két korombá kerül.

Mit vásárol az, aki ezt a két koronát kizárja? Nem egy könyvet, hanem egy egész könyvtárat, amelyben összesűrítve megtaláljuk mindazt, a mi napjainkat igazgatja, foglalkoztatja, a mi korunk műveltségének elengedhetetlen tartozéka és azzal sul — mint Hamlet mondja a század tükrét és tulajdon korunk lenyomatát. Holt tudás, az arkivumban való pörhalára kárhoztatott adatteggé nincs benne, hála Istennek. A Kínese friss, modern, aktuális. De ilyenek — nem mondhatunk róla egyebet — minden tud.

Maga a kalendáriumi rész is már egész tudomány. A ki alaposan végigtanulmányozza, az tisztában lesz az alkalmazott csillagászat legelőbb principiumaival és közben elsajátított egész csomó beces gyakorlati ismeretet. Kiténő gondolni az összeállítva az év története. Nekünk gyakran nyílik alkalmunk rá, hogy a Kínese Kalen-

dárium régi évfolyamaiban valamely honi vagy külföldi, politikai vagy szociális, irodalmi vagy művészet esemény nyomát keressük. Kalauzunk mindig megbízható. És hogy mily fontos szolgálatot tesz bárkinék, a mikor a közéleti történelemben kutató adatok után, azt valójában csak a hozzáértő tudja megállapítani.

A mult év legkimagaslóbb nemzetközi eseménye az olasz-török háború. Az olvasó, aki belelátott abba, hogy napról-napra figyelemmel kövesse az újságok híradásait a háború érdekes és izgalmas fordulóliról, megtalálja ebben a könyvben az egész hadjár pragmatikus, összefüggő, pompásan megírott történetét az előzményektől a svájci békétárgyalásokig, tehát a dráma szerencsés befejezéséig.

Mi érdeklí ma a legerősebben a modern embert a teknika csodái köztül? A repülésnek immár megoldott problémája. A Kínese Kalendárium nagszerű cikkelyt szentel az aviatikának és pompás képeken mutatja be a repülőgépek legelőbb típusait. Azzal, hogy az 1911-12 év aviatikai eseményeit föl sorolja, egyttal elköri ezt a bámulatos emberi alkotást fejlődésének legvégső, legelőbb létezéséig.

Van egy fejezete, nyomban ez után, amely magyar költőkről és írókról szól írásban és képeben. A jelen tétopotjáról

tékedésnek lehet is bizonyos körülmények közt jogosultsága.

(Egyes városokba, a melyeknek nincs jó huspicák, városokba, a hol aránytalanul magas a hus ára stb.) Németország is hus-bevitellel segít magán.

Németországban a hus-bevitell feltétele a következő: a húst (csakis levagott állatot) csupán olyan nagy városokba szabad bevinni, melyeknek husvásárai egész ország-részek husáira befolyásolják annak. Ilyen városokba a friss marhahusnak bevitelét a német kormány megengedte. Friss marhahúst szállíthatnak Európai Oroszországból; friss marhahúst és friss sertéshúst Szerbiából, Romániából és Bulgáriából. Ezt az engedelmet a kormány csak akkor adja meg, ha a hatóság megállapította áron, lehetőleg olcsón juttatják el a fogyasztóhoz.

Oroszországból a friss sertéshúst csak Németország keleti városaiba engedik bevinni.

Szigorú állategészségügyi ellenőrzés mellett engedik meg Hollandiából, Ausztriából, Magyarországból a vágómarhának Németországba való bevitelét.

Belgiumból a friss marhahus bevitelének tilalmát megszüntetik.

Felsőszilézia ipari vidéke részére engedélyezett oroszországi vágósertéskontingenszt pedig felemelik.

Igen fontosak azután a husinség enyhítésében a vasúti szállítási kedvezményeket, melyekben az alább felsorolt érdekelték részesülnek.

A friss húsra szállítási kedvezményeket további egy évre megadják, sőt a szállítási díjból további 20 százalékot engedélyeznek.

Szállítási kedvezményben részesülnek azok a községek, melyekben a hatóság megállapította olcsó áron s a hatóság ellenőrzésével bocsátják a húst a fogyasztók rendelkezésére.

Hasonló kedvezmény kijár az ipari vállalkozóknak, ha a jelzett feltételek mellett szállítanak húst.

Ugyanily feltételek mellett szállított élő állatok szállítási díjából 30 százalékot engedélyeznek. A mi a friss hus szállítására áll, érvényes egyszersmind a fogyasztót húsra, természetesen ha ilyen hus egyáltalán bevi-

telre kerül. A tengeri halak szállítási díjából szintén 20 százalékot engednek. Olcsóbbá teszik a takarmányra és a tengeri szállítását is.

Alkalmas új törvényvel akarják Németországban a községeket arra serkenteni, hogy saját számlájára vásároljanak külföldi friss, vagy fagyasztott húst és ezt olcsón adják el a község lakóinak.

Németország tehát gondoskodott a lakosság egészségi jó élemezéséről, bár figyelemmel volt a maga állattenyésztési érdekeire is, hiszen az élőállatok csak korlátozott mennyiségben engedni beszállított, további községészségügyi érdekeire, a mennyiben csak a nagy városokat részesíti különösen kedvezményben, melyekben a hus egészségi szempontból ellenőrizhetik. f - a.

NAPI HIREK.

Telefon 141.

Telefon 141.

Szerkesztőség és Kiadói hivatal I. k. Arany János-utca 8.

Naptár: 1912. év November hó 14. Csütörtök. Róm. Kath.: József ptk. Protestáns: Jukand. Görög-orosz: 1912. év November hó 1. K. D. Izraeli: 5673. év Kislev 4. — Naplejte 7 óra 04 perc. — Napnyugta 4 óra 24 perc. — Naphossza 9 óra 20 perc. — Holdkelte 12 óra 20 perc délután. — Holdnyugta 8 óra 26 perc este. — Első negyed 16-án, 11 óra 46 perc éjjel.

Időjárás: A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változó, zese, hűvös, helyenként csapadék.

Rendkívüli közgyűlés. A kecskeméti vadásztársaság a Kecskeméti Takarékpénztár egyesület igazgatóságai termében folyó évi november hó 14-én csütörtökön délután fél 4 órakor rendkívüli közgyűlést tart. Tárgy: Tagfelvételi ügyben felelkezés.

A török sebesülteknek. Ma a következő adomány érkezett be a szerkesztőségünkbe a török sebesültek részére: Csillag László 1 korona. Ezzel együtt eddig gyűjtésünk főösszege 511 korona 73 fillér.

A vadásztársaságból. A vadásztársaság választmányja folyó hó 14-én csütörtökön délután 3 órakor a Kecskeméti Takarékpénztár Egyesület igazgatóságai termében ülést tart. Tárgy: 1. Jelentés a Nyírben tartott társasvádszatról. 2. Bugac-Monostoron tartandó vadászatok időpontjának megállapítása. 3. Esetleges indítványok.

visszavisz a magyar multha, technika helyett a szellem élvontabb alkotásait méltatja. De annyi melegség, közbiztonság s a mellett annyi pozitív tudás van ezekben az esszékben, hogy irodalmunk leltűt száradást egészen megelőveintik, közel hozzák szívünk-höz, vonzó és nemes formájukkal megkedveltek súlyos és absztrakt tartalmak. Nagyon kedves és formás az a cikk is, amely az állatoknak a művészetekben való szereplését mutatja be néhány jól sikerült ábrában és egy egészen összefoglalt szövegben. Jókat legendás Csittvári Krónikájának teljes szövegét találó magyarázatokkal közli lelkes és ábrándos diákjainkunk bizonyára nagy örömeire.

Még mindig a szellemi tudományok körében idők Kalendáriomunk az 1849-i debreceni országgyűlés hiteles történetének előadásával. Ez a dolgozat becses szöveget tesz nemcsak azzal, hogy széles körökben terjeszt el megbízható historiai ismereteket, hanem még inkább azzal, hogy nehezen hozhatóérhető, régi újságokban, levél-tárakban, országgyűlési naplóokban lapplangó adatokat hoz a nyilvánosság napvilágára. A nagyterjedelmű értekezés, amely az április 14-i drámát oly megkapó erővel adja elő, a könyvek egyik legértékesebb, leg-ozloposabb darabja.

A magyar mult művelődéstörténetébe

vezet vissza az a gondosan illusztrált cikk is, amely a régi magyar kalendáriomokat mutatja be, közük a csaknem kétszázéves-tendő komáromi, a száztizenhárom éves kolozsvári. Ugyanabba a körbe tartozik a Budapest építőművészeti régiségeiről szóló munka, amely a lázasan épülő nagyváros eltűnő történeti maradványait igen szép és tiszta képből szemlélte. Idevág a jázsek és kunok híres népről írott krónika is s a szabad királyi városok kiváltságainak ismertetése.

Jut hely a természetudományok, a medikának, a kertészetnek, a szinpadai művészetnek, de Hogarth, a nagy angol szatirikus festő művészetének is. Erre a kis műtörténeti tanulmányra külön szeretném felhívni az olvasó figyelmét: valószínű mintája ez annak, hogyan lehet népszerűsíteni az érdeklődésünktől távolos tárgyakat is, az előadás folyamatossága, élénksége, lendülete által. S hozzá a jeles képek egész sokasága csaknem hiánytalanul foglalt ad e nagyon komplikált, mélyen járó, sokoldalú művészi egyéniségről. Ilyen a régi magyar színes emlékek kegyelettel megújító tanulmány is! Csupa friss szín, melegség, jóleső emelergés régi nehéz idők üttörő hőseinek elfakult alakjain.

Az olasz-török háborúnak méltó másaként a stoholmi békés háborúnak, az

— **Tolvaj inas.** Hegadús Károly kunszentmiklósi lakos kereskedő panaszt tett a csendőrségen, hogy a nála alkalmazásban levő Benke Ferenc inas lopáson érte. A csendőrség kihallgatta Benkét, aki beismerte, hogy majus hó 6-ára, amikor csak leteleit mindig lopta gazdája házi pénztárát és onnan körülbelül már 210 koronát ellopott. Bevallotta, hogy a pénzt nem merete magánál tartani, melyre észrevegtek, hanem átadta azt Pór Sándor asztalos inasnak megőrzés végett és úgy egyeztek meg, hogy az összeget megfogják felezni. A csendőrség hőkutatást tartott Pór Sándornál, kinél az ellopott pénzből 144 koronát meg is találták. A többire azt mondta, hogy elköltötték. A csendőrség minüket tanoncot tartóztatja s az egyiket lopásért, a másikat orgazdaságról megfogják büntetni.

— **Lópatkoló tanfolyam.** A földmívelésügyi miniszter a kecskeméti kir. Tanfelügyelői és előterjesztésre Floris Rudolf főállatorvosnak megengedte, hogy a helybeli tanonciskolát látogató kovács tanonok részére ó hónapán át patkolási tanfolyamot rendezhessen és utasította az állatorvos főiskola rektorát, hogy mint patkoló gyűjteményt és szerszámokat küldjön. Felkérteket a helybeli kovács mesterek, hogy tanoncokat és tanfolyamra irassák be.

A Cigariilós általános forgalomban. A pénzügyminiszterium közhírré teszi, hogy az általános forgalomban fölvetett Cigariilós szivar, amelyet eddig csak a budapesti, pozsonyi, zágrábi és fiumei körzetben hoztak forgalomba, ez évi december 15-től kezdve az összes dohánygyár-gyárúsolnál, illetve kisárusoknál is kapható lesz.

— **Dísztorony vasora** lesz folyó hó 16-án szombaton este 6. Szlepepsényi Istvánné Róza-utca 338. sz. alatti vendéglőjében. A vasora lesz mint dísztorony vasorakor szokott lenni, fél liter ó-borral, ára 2 korona, melyre ezton hiva meg igen tisztelt vendégeit és jóakaróit. 664

— **Ellenszegülő apa.** Andreskó Cigányváros 256. szám alatti lakos 2 gyermeke vörhenyben megbetegedett. Az orvos kiakarta szállítani a betegeket a kórházba, de az apa nem engedte, habár egy kis szobában és konyhában van a 2 beteg együtt, az apával, anyával és 4 ángyával. A tisztiorvos jelentést tett az esetről a rendőrségnek. A rendőrség elrendelte a betegeknél karhatatlannal való kórházba szállítását.

Dr. Gyenes Sándor ügyvéd
irodáját Gáspár András-utca 2. sz. alatt (ezelőtt Vásáry-utca 242. számú volt) Gyenes István-féle házban megnyitotta.

Olimpiásznak is kimerítő érdekfeszítő történetét kapjuk több mint másfél sűrűn nyomtatott íven, a mely tele van szöve a legzebb és legjellemzőbb képekkel.

Még csak egy kultúrörténeti tanulmányról hadd szóljunk: A könyvtárak historiját dolgozta föl valaki itt annyi gondolattal, avatottsággal, tárgya iránti lelkesedésben, amennyit megannyi akadémiai értekezésben hiába keresnénk. A jelenkor kultúrájának nagyhatalos dokumentuma ez a dolgozat, a mely a világ legelső könyvtárainak keletkezése történetét elbeszélve, megjelölt nemzetünk helyét is az e nemű kulturalkutatók megteremtőinek sorában.

Mint hatalmas zaráokörök fejezi be a nagyobb cikkeket ez az összefoglalt munka. Természetes, hogy ez a mi tájkozottunk itt nem teljes. Megannyi becses és elovásásra méltó dolgot meg cim szerint sem említhetünk föl. De aki a könyvet megveszi, meg fogja találni benne ezeket is. És mindenki meg fogja találni a Kincses Kalendáriomban azt, a mit keres, amire aggodalmát, szorongatgatása, közpáni gondjai vagy ideális tudásyagja közben felelet vár. Kérdéseiket és felelmi fog nektek. Zörgesseket kincsesháznak ajtaján és megnyitják nektek.

× **Disznótoros vacsora lesz** folyó hó 16-án, szombaton este **Gál Pál** Csongrádi-út 1. számú (Ürgés) vendéglőjében. A vacsora lesz, mint disznótoros vacsorakor szokott lenni és fél liter jó 6-bor, ára 2 korona, melyre ezúton hívja meg igen tisztelt vendégeit és jóakaró párfogóit. 6000

— **Cigány háború.** Ócsán a falu korcsmájában nagy cigány háború tört ki a füstös népek között. A harcot Rafael József cigány kezdte meg. Az egész csatából Breslon Ferenc ácsmeister huzta a rövidebbet, mert amint csitítani igyekezett a füstösöket, nekik estek és elverték. Breslon fejeletette a harcias cigányokat.

— **Megtámadta gazdáját.** Folyó hó 11-én este Mercics Gábor, ki a Royál szalodában, mint minden volt alkalmazva, részeg állapotban megtámadta gazdáját Pintér Pált, amiért bérént nem akarta előrefizetni. Pintér fejletésére beszállították a rendőrség fogházába.

— **Pórujáról tolvaj.** Sallai Ferenc földműves nagykőrösi lakosnak még 1911. évi szeptember havában ellopokt 1700 koronáját. Be is jelentette a nála történt lopást azonnal a rendőrségnél, de bizonyított hiányában az eljárást meg sem lehetett indítani, jöllehet, gyanúja Der Jánosné ellen irányult. Ezen gyanújának többször kifejezését is adott, amiért is három ízben lett rágalmozásért pénzt, majd fogházbüntetésre ítéltve; amely büntetés egy része már végre is lett rajta hajtva. A folyó év nyarán aztán véletlenül jutott bizonyítékhoz és már a nyomozás során Der Jánosné az ellene összegyűjtött bizonyítékok súlya alatt be is ismerte, hogy Sallai Ferencnek 1700 koronáját annak lakásán az asztalon lévő melkényzsebéből ő lopta el 1700 korona készpénzben. A kecskeméti kir. törvényszék a mult héten tartott főtárgyaláson aztán 4 évi fegyházbüntetésre ítélte Der Jánosné és jöllehet, az ítélet ellen felebbezzelést élt, tekintettel a büntetés nagyságára az ügyesség indítványára mindjárt ott is tartották büntetésének megkezdése céljából.

— **A tanusokdás miatt.** Kiss László kunszentmiklósi gazdálkodó 15 éves Lajos fia valami verekedés ügyben tanusokdott szomszédjuk Tapodi Károly ellen. Emiatt Tapodiék folyton megverésével fenyegették Kiss Lajost. Tegnap előtt a két Tapodi gyereket István és Károly megtámadták Kiss Lajost és úgy elverték, hogy a szegény gyerekek 2—3 hélig nyomta az ágyat. A csendőrség a verekedők ellen megindította a nyomozást.

— **Meglopott korcsmáros.** Lendér Gyula és neje Nagy Ilona kerekgyházai lakosok korcsmárosok panaszt tettek a Kerekgyházán lévő csendőrdjörnek, hogy Király István, ki a kerekgyházai templomlónál dolgozott folyó hó 1-én meglopotta őket. Ugyanis fenn nevezetteknek folyó hó 1-én dolgok volt ceglédnek, míg ők tólvok voltak, addig a korcsma vezetésével megbízták Lendér édes anyját, zettségül pedig felkérték Király István bádogos segédét. Király segédkezett is a korcsmában és felhasználva az alkalmat, egy őrzetlen pillanathon klopota a szoba-szekrényben lévő dobozt, melyben a korcsmáros pénz volt. A dobozban 380 korona készpénz volt. Király a pénzzel együtt Kerekgyházáról eddig még ismeretlen helyre szökött. A csendőrség a nyomozást elrendelte.

— **Az utcai kirkatok.** A főkapitány azon határozatot, mely megtiltja a kereskedőknek, hogy az üzletük elé az utcára és a falra árúkat rakjanak ki, több helybeli kereskedő megfellebbezte. A városi tanács legközelebb dönt ebben az ügyben.

— **Rendőri hírek.** Folyó hó 12-én Nagy Lajosné Kupa-utca 29. szám alatti lakos a rendőrségen megjelent és elpanaszolta, hogy férje Nagy Lajos őt, valamint kis fiát learkta szúrni és a lakásból kikergette. Két rendőr kiment a helyszínre és ott találta részeg állapotban Nagy Lajost; aki mikor a rendőrök felszólították, hogy miért bántja feleségét, azt mondta, hogy most már azért is megölöm őt. Mivel félt, hogy beváltja szavát, előlították a rendőrségre. — Elefánti Sándor 9. tized 9. szám alatti lakos 4 hónapos sovány sertsétét a hizott sertsétek között árulta járlatelvével nélkül. Feljelentett.

— **Semmi hír.** Benne vagyunk a szezonban, de még fiatal asszonyok, ifjú leányok és gondos családanyok nagy aggodalmára semmi hír. Egyetlen szó sem hangzik el béli készülődésként. Még egyetlen vigalmi bizottság sem tartott ülést, még semmi hír buzdítóadásról, lázas készülődésről. A pesszimisták bizonyára ezt a körülményt is a gazdasági válsággal magyarázzák. Mi azonban azon a véleményen vagyunk, hogy a jökevdvet, a szerelmet és a házasságot semmiféle válság sem akadályozhatja meg, de sőt az ilyen szomorú, pénztelen időben kétszeres szükség van a vigalomra. Azért hát azt indítványozzuk, hogy üljenek már össze azok a vigalmi bizottságok. De azt is mondják ki határozottan, hogy mindenkinél joga van az időn a tavalyi béli toletteljében megjelenni. Mert hiszen nem a toalet a fontos, hanem a lélek és a szív derülése.

SZÍNHÁZ.

* * **Berkovics és társa.** Félig télt ház kacagott tegnap este a Berkovics és társa című operette második előadásán. M. Turchányi Olga asszonyt ismét tapsviharokkal ünnepelték. Gulyás, Járj, Justh és Szentes a szokott jók voltak. Gulyásné kissé tulzott. Kisebb szerepekben is elismerést arattak Lengyel Józsa és Bán.

Színházi heti műsor:

Szerdán 13-án **Kis gróf.**
Csütörtök 14-én **Éva boszorkány.**
Péntek 15-én **Bőregér.**
Szombat 16-án **Limonádé ezredes.**
Vásárnap 17-én **Limonádé ezredes.**
Hétfő 18-án **Limonádé ezredes.**

Rosz szomszédtság — török átok.

Verekedő lakók.

Alsódobasról jelentik, hogy ott a folyó hó 10-én revolveres verekedés történt, mely könnyen emberhalállal végződhetett volna. Az eset a következő:

Feith Nándor szabómester egy házban lakott Vámos Miklós szintén szabómesterrel. A két lakó között állandó volt a civakodás és minden alkalmat megragadtak, hogy egymás ellen véssenek.

Végre Vámos kivette Feith lakását is. Emiatt aztán угyszólóvén kenyértörésre került a dolgot.

Vámos bement Feithékhez, hogy költözökdenek ki azonnál a lakásból. Ekkor Feithék — Vámos vallomása szerint — rátámadtak. *Vámos hirtelen forgópisztoló rántott elő és azzal Feithekre két lövést tett.* Szerencsére azonban a golyók nem találtak. A csendőrség a vizsgálatot megindította.

Háborús hírek.

A Kecskeméti Lapok politikai tudósítójától.

Katonaság az iskolákban.

Hétfőn délután a kultuszminisztertel rendezte érkezett a helybeli állami iskola igazgatóságához, amelyben azt kívánja a kultuszminiszter, hogy november hónap folyamán — ha szükségessé válik — két nap alatt bocssáa a katonaság rendelkezésére az iskola helyiségeit.

Hasonló rendeletet kaptak a ceglédi, szegedi és szomszédos állami iskolák igazgatói is.

Összeesküvés Ugron ellen.

Nagy szenzációt keltett mindefelől az a hír, hogy Ugron István, a monarchia belgrádi követe ellen merényletet követtek el. A hír többet megfogalmoz. Mint most nekünk Belgrádból táviratozzák, a hír nem volt egészen légből kapott, mert bár merénylet nem történt, de a *rendőrség összeesküvést fedezett föl*, amely Ugron ellen irányult. Az összeesküvés részeseit, néhány szerb diákok, nyomban letartóztatták. Az összeesküvés híret egy magyarországi származású pincér vette meg a rendőrségnek, amely nyomban elfogta az összeesküvőket. A diákok azt állították, hogy ittások voltak, amikor fenyegetőztek. Az osztrák-magyar követség előtt most meghétoztették az összeesküvőket.

Legujabb.

Békes fordulat a válságban.

Egy most érkezett sürgöny szerint a diplomácia fúradóssa állítólag sikert hozott és Szerbia magatartásában a békes fordulat bekövetkezett: *Passic útsáskúti utja azzal az eredménnyel járt, hogy Szerbia a monarchiával való békes megegyezéshez vezető útra lépett.*

A békes fordulat valódiságának beigazolódása amál örvendetésb válna, mert egy más értesülés szerint *vanderpalm már a háborus döntés küszöbén állunk*, ezután következhet az a változás, mely kilátást nyújtott arra, hogy a bonyodalmat diplomáciai uton is el lehet intézni. Minden valószínűség szerint Danev Budapestre érkezése hozta meg ezt a változást.

Szerbia elhatározására kétségteleül döntő hatást gyakorolhatott az, hogy a *hármasszövetség két másik állama teljes szolidaritásban és részletesen kidolgozott terv alapján jártak el* ebben a kérdésben s bár a békes megegyezés kilátásai az utóbbi napokban megerősödtek, mindvégig készen álltak arra, hogy *ha esetleg energikusabb lépések válnak szükségesekk, együttesen tegyék meg azokat az energikusabb lépéseket is.*

Anyakönyvi kivonat.

1912. november 13.

Születések. Mészáros Jenő rk. Klamek Ilona rk. Tornási László ref. Bánkó Verona rk. Donáth György úr. Papp Károly rk. Molnár Mária Magdolna rk.

Háldlozások. Baktay Margit rk. 12 éves. Virág Antal rk. 4 hónapos.

Házasságok kötöttek. Berente Gábor rk. és B. Tóth Anna rk. Szabó Gyula róm. kath. és Héjas Mária ref.

Ingatlanok forgalma.

Langsfelder Ármin ágasegyházi 5 hold földjét megvette Nagy János és neje Berkes Agnes 3050 koronáért.

Ugyanannak ugyanotani 5 hold földjét megvette Varga Dániel 2200 koronáért. Nagy Károly máriahegyi 1 hold 1216 négyyszögöl szőlőjét megvette Kecskeméti város 31500 koronáért.

M. Turchányi Olga felléptével

a Budapesti Király Színház

nagy sikert aratott, kaczagtató operette ujdonsága



Limonádé ezredes.

Színre kerül november 16-án

szombaton, 17-én vasárnap, 18-án hétfőn a városi színházban.

Piaci árjegyzék.

November 12.

Tiszta buza 100 kg.	21—	23—
Kétszer búza	19—	19-60
Rozs	18-40	18-60
Árpa	20-40	21—
Zab	22—	23—
Kukorica, új	18—	18-40
Kukorica bánáti, új	16—	16-40
Köles	17—	19—
Krumpli	8—	8-50
Széna	8—	10—
Szalma	3-10	3-50
Szalonna 1 kg.	1-70	2—

Baromfi-piac.

November 12.

Hízott lúd 1 kg.	1-44	1-50
Sovány lúd párja	8—	12—
Hízott kacs pária	9—	10—
Sovány kacs pária	5—	6—
Pulyka 1 kg. bak	1-30	1-40
Pulyka 1 kg. nöstény	1-30	1-40
Tyúk párja	4—	5—
Csirke párja	1-80	4—
Kappan párja	—	—
Gyöngytyúk párja	4—	4-80
Tojás 100 db	10-50	11—

Állat-piac.

November 12.

Sertés, hízott, fiatal, nehéz, 300—400 kgig.	1-40
Fiatl, közép, 220—300 kilogrammig	1-42
Fiatl, könnyű, 150—220 kilogrammig	1-44
Páronként 45 kgm élet és 4% levonással.	—
I. rendű, öreg, nehéz	1-36
II. rendű, öreg, nehéz	1-30
Páronként 50—60 kgm és 4% levonással.	—
Fiatl, életsúlyban	—
Óreg, életsúlyban	—
Borjú kilónként	1-12
Birka kilónként	—64
Bárány kilónként	—

Eladó ház. V. kerület, Csongrádi-út 39. számú nagy sarokház, — mely korcsmának és bolti helyiségnek kiválóan alkalmas — kedvező fizetési feltételekkel eladó, esetleg **azonnal kiadó.** Értekezni lehet a **Leszámitolóbankban.** 6464

NYILTÉR.

(E rovatban közlötektől nem vállal felelősséget a Szerk.)

A közönséghez.

Miután a Sikari cég velem is ép olyan inkorrektséggel járt el, mint Horváth Ambrus, a megállapodást nem tartotta be és nem fizetett, a Színház című lapot elvittem tőle.

Ennélfogva felkérem a tisztelt előfizetőket és hirdetőket, hogy csak az aláírással ellátott nyugtára fizessenek, mert más nincs jogosítva arra, hogy a Színház járandóságait felvegye. **Székely János.**

Eladó ház.

Forgalmas helyen levő **ház**, melyben van rég idő óta egy vendéglő, fűszerüzlet, két szoba, konyha, speiz, száz hektóra sinezett pince, külön nagy raktár, mely fa-, szén- és mérskerkeskedésnek kiválóan alkalmas, mivel két utcára szolgál, — továbbá van jó ivóvízű kút, 161 négyzetölgögyümölcsös szőlő, mely nyári mulató kerthelyiségnek kiválóan alkalmas, **eladó.** Értekezni lehet V. kerület, Bezeredy-utca 6. szám alatt. 6571

Telefon 102 Értésítés! Telefon 102

Tisztelettel értesítem Kecskemét város nagyérdemű közönségét és igen tisztelt megrendelőimet, hogy **8 év óta fennálló Lakatosműhelyemet** a Budai-utca 3. szám alól V. kerület, régi Lakatos-utca 4. szám alá helyeztem át.

Amiód megköszönöm a m. t. közönség nyolc évi szíves támogatását, egyúttal kérem a jövőben is nagybecsű pártfogását, én iparkodni fogok, hogy azt minden tekintetben továbbra is kiérdemeljem.

A m. t. közönség kényelmére bevezettetem a telefont, kérem, hogy azt minél többször méltóztatassanak igénybe venni.

Épületek, kútaq stb. évi jó karban tartását is olesón elvállalom.

Készítek minden, a lakatos-ipar körébe tartozó munkákat és javításokat olesón és pontosan.

Szíves megrendeléseket kérve és azt készséggel teljesítve, vagyok tisztelttel: **Benedek József** épület- és műlakatosmester.

A tisztelt vendéglős és korcsmáros uraknak ajánljuk ezt évi termésű, kiválóan jó, tisztán kezelt borainkat a legolessőbb árakon.

Kecskeméti Bortermelők
Első Pincészetkezte.

Valódi Meteor és Irkályhák egyedüli elárusítása, Meidinger és Friedlandi kályhák és mindennemű kályharészek, felszerelések és fűtőeszközök nagy választéka Gyenes S. és Fiaínál Kecskeméten

Első Kecskeméti Hirlapkiadó- és Nyomda-Rtársaság

I. kerület, Arany János-utca 8. Telefon 141. I. kerület, Arany János-utca 8.

Tisztelettel értesítjük megrendelőinket és a nagyérdemű közönséget, hogy megvisselt **Könyvnyomdánkat** legmodernebb vágású betűkkel, legújabb rendszerű gépek- és villanyos motorokkal a mai kor kívánalmainak megfelelően berendeztük. Készítünk mindenféle könyvnyomdai munkákat jó ízléssel, figyelmes és tetszetős kiállítással, jutányos árakon.

Ajánljuk a tulajdonunkat képező és kiadásunkban délutánonként megjelenő **Kecskeméti Lapokat** (Kecskeméti Friss Ujság) hirdetések közlésére, mint a Kecskeméten és vidékén legelterjedtebb és legkedveltebb független politikai napilapot. **Hirdetési árai** (elterjedtségéhez mérten) **olcsók.** Hirdetési biztosság eredményre vezetnek.

Ügyvédi iroda áthelyezés.

Értesítem a t. jogkereső közönséget, hogy ügyvédi irodámat Halasinagy-utca, Pataky György-féle házba helyeztem át. Tisztelettel: **Dr. Szigethy Lel** ügyvéd. 6597

Bogovics József

gyorsmelegítő, eszerpályhákészítő Kecskeméten, Kaszap-utca 2. saajt ház.

Készít mindennemű eszerpályhákát, takaréktűzhelyeket és majolika épületdíszeket stb.

Figyelem!

Van szerencsém b. figyelmet felhívni **tiszt- és terményüzletre.** Hol csakis elsőrendű kikindát és zombolyáni lisztek, azonkívül állandó nagy raktárt tartok kuskorica- és árpadaraból, a legolessőbb napi árban pontos lesznek kiszolgálva. Kirántra házhoz szállítva. Szíves pártfogást kérve, — vagyok tisztelttel: **Radó József** Gazdasági Gözmalom mellettli Hacker házbán.

Eredeti Kristály forrásvíz

nagy palackokban olesón kapható **Nyirády László** kereskedésében.